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HETFORDITO
K étségbeesve lapozgatom  a 
Heti V ilággazdaság Szerző­
déstárát. U ram, M áriám  — 
m ondogatom  félhangosan, 
m in t valam i eszelős —, mi 
m inden t kellene m eg tanu l­
nom  ahhoz, hogy érvényesít­
hessem  jogaim at például az 
adásvételi, örökösödési, vég- 
rendeleti, m unkajogi, tá rsa ­
sági, meg ia többi ilyen- 
ölyian szerződéskötéseknél. 
De ha afféle botcsinálta 
ügyvédként teljesen  bem a­

golom a Szerződéstár m ind 
a 64 „Mit kell tu d n i?” le ­
ira tá t, még akkor sem biz­
tos, hogy sikeresen képvisel­
hetem  ügyeimet. M ert a fü- 
zetecske szerzője rögtön a 
tartalom jegyzék  m elle tt a r ­
ra  figyelm eztet, hogy: a
„HVG és az ira tm in tákat 
rendelkezésre bocsátó ügy­
védi iroda ezennel kizár 
m inden  felelősséget az ira t­
m in tá k  vagy a magyarázó  
rész fölhasználásából eredő 
bárm ilyen kárért.”

Mélymagyar „ária”
H iába, ebben az országban 

m ár senki, sem m iért nem  
vállal felelősséget. De m iért 
is v á lla lná?  Hiszen m inden 
az egyik p illana tró l a m á­
sik ra  m egváltozhat. M inden 
te tt  az egyéni értelm ezés, a 
m agyarázat függvénye. Az 
igaznak vélt, kim ondott szó 
m ögött is — legalább h á­
rom  ellenkező előjelű m eg­
gondolás, egyéni értelm ezés 
lapul. Még a Nagy M agyar 
D em okrácia esetében is.

M át bocsásson meg a vi­
lág, illetve az olvasó, ha ú j­
ra  a sa jtó  ügyeire terelem  a 
szót — de m it kell é rtenünk  
azon, ha N ahlik  Gábor, 
Csúcs László  és parancsno­
kuk, Katona Tamás nagy 
hangon k ije len ti: „végre
helyreállt a dem okrácia a 
rádióban és a te levízióban!”. 
Nos, a három  „csúcsdirigens” 
esetében a dem okrácia első­
sorban  azrt je lenti, hogy

Mohó becsvágy
így az tán  m ondha tja  n e ­

kem  a m iniszterelnök, hogy 
C surka nézeteiben a „bölse- 
vizm us” bű jkál — ha a cen t­
rum politikában  is ugyan­
azok az elvek, gondolatok, 
te tte k  érvényesülnek. Leg-

m inden vezetői posztra sa já t 
korm ányhű em bereiket ü lte ­
tik , ezzel b iz tosítva a  cen­
zúra, a  tiltás — o’ pardon — 
az á lta lu k  „védett sa j­
tószabadság" érvényesülését. 
(Hogy m it je len t ez a „vé­
delem ” — m ár lá th a ttu k  az 
elm últ héten. P éldául a visz- 
szahelyezett Pál fy G. H ír­
adójában. U ram isten, még a 
legvadabb p ártá llam i idő­
szakban sem volt ennyire 
„optim ista” a H íradó. Még 
Kádár Béla enyhén kritikus 
ny ilatkozatából is kivágják  
a  bíráló m ondatokat. S ha 
m indehhez hozzátesszük a 
„puszi-ragasztós” asszony, A 
szám adás című m űsor mély- 
m agyar „á riá já t”, melyet 
ugyancsak az elm últ héten 
lá th a ttu n k -h a llh a ttu n k  — 
m ár körülbelül se jthetjük , 
milyen lesz a közeljövő köz- 
szolgálati televíziója és rá ­
diója.)

feljebb  a cicoma, a köntös 
más. Nem véletlenül á llítják  
oly sokan, hogy m indez, ami 
a rádióban, a  televízióban és 
a közéletben tö rtén ik , való­
jában  „csurkaizm us — Csur­
ka nélkül".

JANCSÓ MIKLÓS BŰNE
A rossznyelvek szerin t Jancsó M iklós  akkor követte el éle­
te legnagyobb h ibá já t, am ikor az 1920-as keresztény kurzust 
k ih irdető  m iniszterelnökhöz, Friedrich Istvánhoz hasonlí­
to tta  A nta ll József m unkálkodását. M ert, teszem  azt, ha a 
Népszavában  is megjelenít ny ila tkozatában  — m ondjuk — 
Széchenyit, vagy T eleki Pált em líti m in iszterelnökünk pél­
daképének, akkor m ost dőlhetne hozzá az alap ítványi pénz, 
és sim án befejezhetné a Cseh Tamásról készülő film jét.

M indez — hangsúlyozom  — csupán a  kajánkodók rossz­
nyelvű feltételezése. Az viszont tény, hogy a m űvelődési tá r ­
ca k ere tén  belül működő M agyar Mozgókép A lapítvány k u ­
ra tó rium a m eg tagad ta  Jancsó  Miklós készülő, új film jének 
anyagi! tám ogatását. S m iu tán  éppen a napokban robban t ki 
a legú jabb  parlam en ti bo trány  — a tito k b an  lé trehozott sza­
bad m űvelődési alap ítványok  ügye —, az  em ber csak a rra  
gondolhat: Jancsó esetében is szerepet já tsz h a to tt a po liti­
ka. A korm ánypártos politika.

U gyanis film rendezőnk az elm últ ké t-három  évben m in ­
dent m eg tett azért, hogy felborzolja a k o rm án y p á rti m űve- 
lődésosimálák idegeit. P éldának  lakáért nem  öltözött piros- 
fehér-zöldbe. Nem te tt hűségnyilatkozatot. Továbbá kom o­
lyan v e tte  a szólásszabadságot. R áadásul a lá írt, tiltakozo tt 
és — m icsoda bűn! — együtt sé tá lt a chíartáso'kkal. De fe l­
tételezem , hogy Cseh Tam ás szem élye is felborzolta a kurá- 
to rság  egyik-m ásik képviselőjének ^idegeit”. Végül is Cseh 
Tam ás is m egm arad t öntörvényű, sa já t elképzeléseit követő 
m űvésznek.

P ersze tudom : Jancsó  f ilm je it lehe t szeretn i és nem  sze­
retn i. M agam  például eléggé kem ényen b írá ltam  m unkáit. 
De soha egy p illana tig  sem  v ita ttam , hogy Jancsó egyedül­
álló, m eghatározó szem élyiség a m agyar és az egyetemes 
film m űvészetben. Sőt az t is eléggé közelről ta p asz ta lh a ttam
— a különböző fesztiválokon —, hogy azok, lakik m anapság 
o tt nyüzsögnek az  alap ítványokban , jobbára  a Jancsó-vezér- 
hajó  farvizén éviekéinek befelé a nem zetközi seregszem ­
lékre.

Ezek u tá n  — vigaszként — m ár csak az t m ondhatom : 
k u rá to rok  jönnek, m ennek, de Jancsó m arad! Még akkor is, 
ha a k u rá to r  u rak a t — ezzel b iz tosítván az esetleges lekö­
szönő m ai korm ány  további pénzügyi és szellem i h a ta lm át
— sök-sok évre választo tták . G. I.

Kékszakállú a toronyban
Az idei ny ár tá n  legna­
gyobb operaszenzációjának 
ígérkezik A kékszakállú h e r­
ceg váha bem utató ja. A hely­
szín ugyanis a v isegrádi Sa­
lam on to rnya lesz, s Jud ito t 
H am ari Júlia, a K ékszakál­
lú t A irjzer Csaba énekli.

Szentendrén lá th a tják  m ajd 
a  nézők A sev illa i borbélyt 
és a  H onvéd Táncegyüttes

Lúdas M atyiját, és igen iz­
galm asnak  ígérkezik a két 
régi m agyar drám ai emlék, 
a Pi'kko herceg és Ju tk a  P er- 
zsi, ille tve  a  Comico Tragoe- 
dia felú jítása. (Valaha ezek­
kel a darabokkal ny ito tt a 
szen tendrei teátrum .) Ami 
igazán új, hogy a k é t m űvet 
m ost m egzenésített fo rm á­
ban ad ják  elő.

Erdélyi színfoltok
ö téves az Erdély M űvésze­
téért A lapítvány. Ebből az 
alkalom ból a  Vármegye G a­
lériában  csoportos, Erdély 
m űvészetét bem utató k iá llí­
tást rendeztek. A látogató 
találkozhat a  nyolcvanéves 
M ohy Sándor festm ényeivel, 
a kolozsvári Botár Edit ak- 
varelljével vagy A ntal Im ­
re csángó m űvész mesesze­

rű  titokzatosságot árasztó 
p ik túrájával. Felfigyelhet 
Pallos Sch. Jutta  a lkotásai­
ra, am elyet furcsa te s tta rtá ­
sé figurákkal népesített be. 
Még sorolható lenne a V ár­
megye G alériában m egte­
kinthető  huszonnyolc alkotás 
szépsége, de m inderről m á­
jus 27-éig bárk i meggyőződ­
het.

Éljen a demokrácia!
A hatalom  deform álja  az 

em bereket! Erről ír t Eörsi 
István  is a M agyar N arancs­
ban. Szerin te nem csak a m i­
n iszterelnök él a hatalom  
„bűvöletében”, hanem  m ár a 
hatalom  puszta lehetősége is 
torzító hatású  lehet. „Ebből 
a szem pontból tanulságos 
lá tványt n yú jt a Fiatal De­
m okrata, am in t a számára  
kedvező elő jelek és jóslatok  
hatására szem ünk előtt ala­
kul át — írja . — Kiváló szó­
noklajtait m erevebb testta r­
tással szolgaitatja. Beszéde 
egyre pattogóbb, m in tha  v e ­
zényszavakat hallatna, még 
békés v izeken  evezve is. 
E lő ttünk áll a dem okrácia  
sugárklpszorújával ékesen a 
jövő providenciális vezetője: 
saját pártjában m ár most 
bír állhatatlan, és gyanúja  
m ind gátlástalanabbal özön-

A légy és a patkány
De hát m it tehetünk  mi, 

gyalogjáró halandók, akik 
nap m in t nap tap asz ta lh a t­
juk  „a kis, piszkos barbár 
szek tá k” tá m a d á s a i t . . .?  Ha 
azt érzékeljük, hogy nem 
szám ít sem a meggyőződés, 
sem a tisztesség, csak a h a ­
talom  és a zsozsó. M inden­
ki valam ire játszik. M in­
denki valam ilyen szem pont­
ból m egvásárolható. Milyen 
igaza Van Lengyel László­
nak, ak i 1990 őszén m ár a r ­
ról ír t (a dolgozat az Útfélen 
című kötetében is o lvasha­
tó), hogy közéletünkben 
nyüzsögnek a stréberek , a 
pohárnokok, akik  eddig is 
m indenkit kiszolgáltak, s 
„akiken keresztü l fenyeget­
ni, k irúgatni” lehet most is 
m indenkit.

Szóval m it kezdhetünk a 
jqgi és po litikai ham iskár­
tyásokkal . . .  A kik a szolgá­
la t v ívm ányaként m ár zsá­
kolják  az alap ítványi pénze­
ket a rossz időkre? N éha ar-

lik  más dem okratikus szer­
veze tek  és m egnyila tkozások  
felé, m elyet nem  vonhat be­
folyása alá. T ürelm etlensé­
gében hibákat követ el, m e­
lyeket korábban elkerü lt vo l­
na, aztán korrekció helyett 
még rá is tesz egy lapáttal. 
Jelen tékeny intelligenciája  
harcban áll m ind nagyobb  
becsvágyával, m elyet egyre 
kevésbé bír leplezni."

Persze Eörsi István  év ti­
zedek óta a színház vonzá­
sában  él, s m egszokta m ár, 
hogy a közélet szereplőit, 
esem ényeit d ram atu rg ia i 
szem pontból is értékelje. 
Sőt élvezettel szem léli a po­
litika i élet fu ra , e llen tm on­
dásos já ték a it. M int ír ja : 
„a hatalom m al kapcsolatos 
m egfigyeléseim et . drámai 
m unkám ban  hasznosítom  
m a jd . . . ”

ra  gondolok, legjobb lenne 
h á ta t fo rd ítan i ennek az 
egész piszkos, po litikai m is- 
ku lanciának. Csak há t köz­
ben eszembe ju t Endref fy  
Zoltán  e lh íresü lt m ondata is 
(erről a Mozgó V ilágban ol­
vastam ), aki azít á llíto tta : 
„Ma az aszkézis egyik form á­
ja, ha részt veszünk a poli­
tika i küzdelem ben.”

M ert valóban komoly ön­
m egtagadást, a választo tt 
értékeink  elvetését je len ti 
ez az undok po litikai h ad a ­
kozás. De m égsem  nézhet­
jük  té tlenü l — és m ost is ­
m ét Eörsi István t idézem —, 
hogy a „kis piszkos barbár 
szekták  legyőzzék az egész 
birodalm at”. Én sem szeret­
ném  k ivárn i A z  utolsó a k ­
tust, am ikor „A legyek el­
hagyják a süllyedő pa t­
ká n y t”. (A rn fried  A ste l né­
m et költő epigram m áját Eör­
si István  ford íto tta .

Gantner Ilona

Zoli bohóc és a többiek

Azt ír ja  az újság, hogy a 
gyerekek nem  szeretnek n e­
vetni — közli D orottino (T i­
sza Bea) és Zoli bohóc (Bod­
nár Zoltán) a K olibri F é­
szekben. De hogy ez egyál­
ta lán  nincs így, azt ham ar 
bebizonyítják  a kedves bű­
vészm utatványokkal, bohóc- 
tréfákkal, a  színvonalasan 
összeállított m űsorral is. A 
M óra Ferenc m űveiből válo­
gato tt produkciót önfeledten 
nézték a  gyerekek, együtt

izgultak  a nagyhata lm ú  sün- 
disznócskávál, aki a m edvén 
a k a rt lovagolni, és kórusban 
m ondták  a m űvészekkel a 
jól ism ert M óna-verseket a 
zsiráfról, a kecskéről, a ci­
negéről és a csókái csókáról.

Az előadás bizonyíték volt 
a rra  is, hogy a videón nevel­
kedő és W alt D isney-képe- 
ket néző gyerekek azért 
még a m eséket is  szeretik. 
Néha el sem lehet húzni őket 
a képernyő elől. (d)

A m ostoha körülm ények, a 
pu ritán  külsőségek között is 
estéről estére SZÍNHÁZ, szü­
letett. Az „echós szekeres” 
Független Színpad, R uszt Jó­
zsef és m aroknyi csapata a 
m indenfajta  látványvilágtól 
m entes előadásokon e lvará­
zsolta a nézőket. E lhittük a 
farm ernadrágos, trikós srác­
nak, hogy veronai nemes, 
hogy Rómeó . . .  De vajon m i­
ért írom m indezt m últ idő­
ben? Hiszen három éves a 
Független Színpatt. De m os­
tanában  nem készült új p ro­
dukció. Ruszt és tá rsu la tá ­
nak tag ja i különböző te á t­
rum okban vállalnak fe lada­
tokat. Mi tö rtén t?  M egtört a 
lendület? Ő ket is sú jtja  a 
k u ltú rá ra  is jellemző pénzte­
lenség? Ezekről a kérdésekről 
beszélgettünk Ruszt József­
fel, aki a napokban vette át 
a K ossuth díjat.

— K étségtelen tény, a h á ­
rom  évvel ezelőtti lendület 
m egtorpant. A bomlás okait 
nehéz elemezni, de gyorsítot­
ta  a  folyam atot a sok-sok ké­
nyelm etlenség, az igazi o tt­
hon hiánya is. Ilyen esetben 
fel kell tenni a kérdést: ho­
gyan tovább? Ú jra kell gon­
dolni az egészet a m egújúlás 
rem ényében. Bennem m eg­
van a szándék, a tá rsu la t 
am bíciója is ez. Szeretnék 
létrehozni olyan kísérletező 
együttest — a m ostani tá rsu ­
la to t kibővítve fiatalokkal, 
vendégm űvészekkel —, amely 
ízlésével, form avilágával új 
színt je len thetne a színházi 
élet palettáján . Azonban meg 
kell vizsgálni, vannak-e erre  
garanciák. Addig tervezni 
nem  érdemes, am íg nincs 
meg a színház m űködtetésé­
hez szükséges anyagi háttér. 
Ezért m ár tavaly  októberben 
elkezdtem  az ilyen irányú 
tárgyalásokat, ma m árcius 
sokadika van és nincs még 
eredm ény. K iszám ítottuk, a 
Független Színpadnak az új 
évad elindításához húszm illió 
fo rin tra  lenne szüksége.

Csak a Golgota utcai bázi­
sunk jövő évi terem bére h a ­
vonta két-három százezer fo­
rint. A színészek sa já t ru h á ­
jukban  játszanak. Egyszer 
csak m onotonná válik  a kény­
szer szülte sajátos já ték fo r­
m ánk is. T ehát kell a pro­
dukcióknak egyfajta képző- 
m űvészeti megjelenés. Aztán 
a tizenegy m űvésznek is n a ­
gyon aszkétikus a díjazása. S 
m indem ellett a rra  kell őket 
kényszerítenem , hogy reggel­
től napestig a színházban 
„tréningezzenek”. Ne szink­
ronizáljanak, ne filmezzenek, 
ne válla ljanak  külső m unká­
kat. Őszintén szólva csalódott 
vagyok azért, am i az elm últ 
években a történelem ben, a 
politikában történt. Ebben a 
tanuló  dem okráciában eltűn t 
a személyes felelősség, 
am ely eddig néha m űködött. 
Ma m indenért egy testület, 
vagy kuratórium  felel. Ab­
szurd dolog m a M agyaror­
szágon, ha egy viszonylag jó ­
nevű pasas képtelen pénzt 
szerezni, hogy színházat csi­
náljon. Mi tö rtén ik  a ku ltú ra 
terü letén?

Ma m ár a televízióban is 
a népszerű m űsor csak úgy 
jöhet létre, ha m illió rek ­
lám m al m egtám ogatják. A 
Független Színpad sem m i­
lyen pályázatba nem  „illik 
bele”, m arad  a Fővárosi Ön- 
korm ányzat színházi alapja, 
ám ez a pénz csak produk­
ciókra adható, miközben a 
kis tá rsu la toknak  alaptám o­
gatásra lenne szükségük. Te­
h á t mi lehet a végkövetkez­
tetés? Ruszt vonja le a kon­
zekvenciákat. A Ruszt ne 
erőlködjön, hagyja abba! P á­
lyázzon meg egy válságban 
levő színházat, végezze el a 
„hen tes-m unkát”, az tán  ott 
csináljon jó előadásokat. De 
mi van akkor, ha nekem  eh­
hez nincs kedvem ?

Csak rem élni tud juk , nem 
kell m ajd  leírni, hogy volt 
egyszer egy színház!

Szilágyi Ágnes

SAPPHO ÖRÖKÖSEI
Az olaszországi P arm a váro ­
sa m indeddig az ínyencek 
szótárában szerepelt első 
helyen. (Lásd: a világhírű 
párm ai sonka.) M ostantól 
kezdve azonban a bizarr 
szex szerelm esei is szép em ­
lékeket őriznek m ajd e hely­
ről. Ugyanis nem régiben 
m egrendezték a leszbikus 
ku ltú ra  k iállítását.

Shapphó utódai szerepel­
nek a k iá llíto tt fényképeken. 
A világhírességek sorában 
Madonna  áll első helyen 
szadomazo öltözékével, am int 
egy gyönyörű fekete nő a j ­
kát csókolja. Ki tudja, hogy 
a term észet parancsára sze­
reti-e  sa já t nem ének képvi­
selőit, de tény, hogy a k i­
állítók szerint jól áll neki 
ez az imázs. A tá rla t kapcsán 
az egyik olasz napilap úgy 
vélte, hogy a leszbikusok 
szám ára ki kell vívni az 
egyenrangúságot. Itá liában 
m integy m ásfél m illióra te ­
hető a számuk, a kiállítók 
tehát m ár-m ár „töm egigényt” 
elégítettek ki ezzel a rendez­
vénnyel.

A kiállítás m inden egyes 
tárgya a sapphói hagyom á­
nyok légkörét árasztja. M últ 
századi pufók szépségek sze­
retik  egym ást a fényképező­
gép lencséje előtt, az eroti- Sharon Stone

kus b á jt csak  fokozza a fe­
kete-fehér színváltakozás. 
B epillantást nyerhetünk lesz­
bikus nagyszüleink erotikus 
fehérnem űibe is, am elyek — 
ki h itte  volna! — acélból és 
bőrből készültek. A képet 
term észetes módon egészítik 
ki a különféle korbácsok és 
elefántcsontból készített fal- 
loszok. A kiállítók  azonban 
tú l akartak  lépni a „holt 
tárgyak” világán, s élő elő­
adásról is gondoskodtak a 
kíváncsiskodók sz ám á ra : két 
fiatal nő egy díványon tevő­
legesen is bevezette a lá to ­
gatókat a leszbikus v ilág a t­
m oszférájába.

S hogy a sapphói szere­
lem  nem csak a „gyakorló” 
leszbikusokat ragadja m a­
gával, a rra  kitűnő példa Sha­
ron Stone, az Elemi ösztön 
cím ű film  35 éves női fősze­
replője, aki épp a m inap 
nyilatkozott irigységgel e 
tém áról. Azt m ondja, k ife­
jezetten sa jnálja , hogy ő m a­
ga nem  lehet leszbikus. „A 
f érf iak olykor unalm assá  
válnak, s az em ber néha  
vágyna valam i alternatívá­
ra. Már szerveztem  találkát 
nőkkel, de nem ' ju to ttu n k  el 
a szexig. M ilyen kár! Fan­
tasztikus lett volna!” — 
mondta. G. F.
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